

bb 24. a körös-vidéki állami gazdaságok jól sikerült szellemi vetélkedője hidasháton

vid gk-lm la

1964. január 12.

a medosz békés megyei bizottsága vasárnap a hidasháti állami gazdaság művelődési házában rendezte meg a körös-vidéki állami gazdaságok szellemi vetélkedőjének elődöntőjét. a 12 résztvevő talpraesett válaszokat adott politikai, földrajzi, irodalmi, mezőgazdasági, balesetvédelmi és munkavédelmi kérdésekre. különösen jól szerepeltek a mezőhegyesi állami gazdasághól érkezett fiatalok. a békés, csongrád és szolnok megyei állami gazdaságok mezőhegyesen megrendezendő középöntőjébe ketten jutottak be: kovács gáspár, a mezőhegyesi állami gazdaság könyvelője és kárpáti ferenc, a gazdaság vasöntője./mti/

..-

bb 25. a tolna megyei fodrászok versenye és farsangja dombóváron

vid gk-lm la

1964. január 12.

tolna megye fodrászai tavaly elsők lettek a dél-dunántúli megyék fodrászainak versenyében. éppen ezért nagy érdeklődés kísérte az idei megyei fodrászversenyt, amelyet - vasárnap délután rendeztek meg a dombóvári járási művelődési házban.

a vetélkedőn 80 fodrász és kozmetikus, valamint ipari tanuló nyolc versenyszámban mutatta be szakmai ügyességét, frizuraalkotó és szépítő művészetét. a versenyszámok első három helyezettjét - összesen 24 résztvevőt - ajándéktárggyal jutalmazták meg. közülük választják ki tolna megye 12 legjobb fodrászát, kozmetikusát és ipari tanulóját, akik részt vesznek majd a dél-dunántúli megyék fodrászainak idei versenyén zalaegerszegen.

az esti eredményhirdetést a megye fodrászainak farsangi bálja követte./mti/

..-

16.00/a

- 10 -

le



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásáért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. január 13.

bb. 1. a „mesterbérlet”, sikere - öt hangversenyből álló sorozat a zeneakadémián

i ol/hné/e fm

1964. január 13.

néhány napja kezdtek meg az országos filharmónia központi jegypénztárában a „mesterbérlet”, árusítását, s máris nagy érdeklődést váltott ki a budapesti zenehallgatók körében. a „mesterbérlet”, tulajdonosai a zeneakadémián öt hangversenyen hallgathatnak meg neves magyar és külföldi előadóművészeket. a sorozat első koncertjén, január 31-én fischer annie tolmácsol beethoven-műveket. március 11-én a neves jugoszláv hegedűművész, igor ozim ad elő brahms-, beethoven-, paganini- és veress szerzeményeket. március 31-én lukács pál brácsaművész koncertjének műsorán többek között hindemith, vivaldi és dittersdorf egy-egy műve szerepel. április 20-án benjamin britten, a világhírű zeneszerző - zongoraművész kíséri peter pears angol énekest, aki schubert és britten dalokat, illetve népdalfeldolgozásokat ad elő. az utolsó bérleti esten, május 2-án dénes vera gondokázik, műsorán bach, beethoven, kodály és britten egy-egy műve szerepel./mti/

..-

bb. 2. rövidesen 50 tonna ananász érkezik - nyolcezer-kilencezer tonna narancsot hoznak forgalomba az első negyedévben

i kf/kf/e vg

1964. január 13.

az ünnepek után megcsappant a déligyümölcs-választék. kókuszdió, görög füge és datolya, valamint grape-fruit van elegendő, de hetek óta hiányzik az üzletekből a mandarin és a banán.

a belkereskedelmi minisztérium élelmiszer főigazgatóságának tájékoztatása szerint rövidesen ismét kiegészül a választék. husz vagon mandarin érkezését várják olaszországból, s rövidesen 50 tonna ananászt kapnak az üzletek. később ugyancsak ötven tonna ananász jön guineából és 100 tonna izraeli banán érkezését is várják. az első negyedévben, a tavalyihoz hasonlóan, körülbelül nyolcezer-kilencezer tonna olasz és marokkói narancsot hoz forgalomba a kereskedelem./mti/

..-

- 1 -

le

bb. 3./350 féle bor egy pécsi pincében

vid/j/e ie

1964. január 13.

az országban egyedülálló házi borverseny fejeződött be a szőlészeti kutató intézet pécsi kísérleti telepének pincészetében. a szakemberek mintegy 350 féle fehér és vörös bor közül választották ki azt a százötvenet, amelyek tavasszal országos szakbizottság elé kerülnek újabb bírálat végett.

hogyan lehet egy pincében 350 féle bor? úgy, hogy a pécsi kísérleti telep vezetője, németh Márton tudományos kutató a mecsék déli lejtőjén létrehozta az ország legnagyobb és európai viszonylatban is egyik legjelentősebb borszőlő-gyűjteményét. mintegy 350 hazai és külföldi szőlőfajta található itt. minden fajtát 50 tőke képviseli, s ezeknek termését külön-külön szüretelik, préselik és tárolják, a gyűjteménynek fontos szerepe van a fajtakutatásban. a borbírálat során vizsgálják meg aztán, hogy melyik fajtának milyen biológiai értékei vannak, melyeket érdemes továbbnemesíteni.

németh Márton több mint egy évtizede foglalkozik a fajtagyűjteményben lévő legjobb borszőlők szelekciós nemesítésével. a nemesített, illetve a nemesítés alatt álló fajták borait ugyancsak most bírálták el. ezek közül öt szőlőfajta - a furmint, az olasz rizling, a hárslevelű, a cirfandli és a kadara - továbbnemesített vesszői az idén kerülnek köztermesztésbe. átlagosan 20 százalékkal többet teremnek, és - mint a mostani bírálaton újból megállapították - boruk minősége azonos, vagy még jobb, mint az „eredeti”, fajtáké. /mti/

...-

bb. 4. börtöndöt lopott a váróteremben - egy évi és tiz hónapi szabadságvesztésre ítélték

i bc/gk/e sr

1964. január 13.

hicsár Géza festősegéd a nyugati pályaudvar várótermében megfigyelte, hogy egy férfi a börtöndjét várakozó utitársaira bízta, majd a büfébe ment. hicsár Géza kihasználta az alkalmas pillanatot s ellopta a börtöndöt, amelyben 1500 forint értékben különféle használati cikkek voltak. a börtönddel nem sikerült kisurrannia a pályaudvarról, a lopást észrevették és rendőrt hívtak.

a fővárosi bíróság hicsár Gézát - tekintettel arra, hogy lopásért már többször megbüntették - jogerősen egy évi és tiz hónapi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

...-

- 2 -

le

bb. 5. átadják a rózsadombi express ifjúsági szállót

i sb/tm/e vq

1964. január 13.

a rózsadomb új épülettel gazdagodott. a 41-es építőipari vállalat dolgozói most adták át a Zivatar utcában az express ifjúsági szálló négyemeletes modern épületét. a szálló érdekessége, hogy a korszerűen felszerelt konyha, a cukrászda, és a 400 személyes étterem az épület legszelebb részén, az utolsó emeleten kapott helyet. az új épületben 102 vendégszobát építettek és valamennyit fürdőszobával látták el. a szállóban két neyezen rendeznek be eszpresszót, s a földszinten fodrászüzletet, társalgót és klubszobát nyitnak, amelynek gyorsfelvonó szállít majd édességet és üdítőitalt az emeleti cukrászdából. februárban kerül sor a butorok elhelyezésére, s a hideg enyhülése után egyengetik és parkosítják az épület környékét. a szállót előreláthatóan március elején nyitják meg. /mti/

...-

bb. 6. tizennyolcas koronájú szarvasbikát lőttek hógyészen

vid/1/e ie

1964. január 13.

a hógyészi erdőszégyben aranyérmes gimszarvasbikát lőtt eugen cord nyugatnémet vadász, a tolna megyei erdők törzsvendége. a külföldi vadászvendég már évekket ezelőtt kiszemelte a pompás tróféájú vadat, de eddig nem sikerült lőtávólban becserkésznie.

eugen cord a napokban két társával együtt visszatért, s a havas erdőben kereste fel kiszemelt zsákmányát, - amelyet most végre sikerült megszereznie. a szarvasbika agancsa 10 kilogramm súlyú és 18-as koronájú. ezenkívül elejtettek még egy 8 és fél kilós agancsu másik gimszarvasbikát, 5 selejtezésre szánt szarvastenenet, illetve borjat, s puskavége került egy csaknem 200 kilogrammos vadkan is. /mti/

...-

- 3 -

le

bb. 7. harmincöt évi alkotómunka után gyűjteményes kiállításra készült áldozó józsef parasztfestő

vid/fm/tné/e fm

1964. január 13.

áldozó józsef, a neves parasztfestő már meglelt férfi volt, amikor falujában, himódon egy ott dolgozó festőművész felkeltette érdeklődését a festőművészet iránt. az akkor napszámban dolgozó parasztember minden előképzés nélkül festegetni kezdett, s a szakemberek szerint tehetségesnek bizonyult. 1929-ben egy képét kiállították az ernst muzeumban. azóta művei eljutottak az ország minden részébe, s több muzeum is őrzi alkotásait. a 35 éve alkotó, ma 70 éves parasztfestő - aki a helyi termelőségvetkezet nyugdíjasa - idős korában is dolgozik. jó időben a szabadban festeget, ahol kedvenc témáját, a rábaközi tájakat és a dolgozó embereket örökíti meg, télen pedig portrékat készít. áldozó józsef több mint félszáz alkotását őrzi otthonában, amelyekből az idén gyűjteményes kiállítást kíván rendezni. /mti/

ll

- 4 -

bb 8. felszabadulási emlékművek angyalföldön és pesterzsébeten - rózsza ferenc, irinyi jános, mechwart andrásszobrával és más műalkotásokkal gazdagodik budapest 1964-ben.

i tf/tm/m/fm

1964. január 13.

budapest terein és utcáin számos új képzőművészeti alkotást: emlékművet, szobrot és domborművet állítanak fel 1964-ben - tájékoztatták az mti munkatársát a fővárosi tanács népművelési osztályán.

a tervek szerint április 4-én szovjet hősi emlékművet leleleznek le angyalföldön a béke téri parkban. a képzőművészeti kivitelező és iparvállalat öntödéjében már elkészült kalló viktor három méter magas, kétalakos bronzkompozíciója.

mikus sándor kossuth-díjas kiváló művész a rózsza ferenc-emlékmű tervén dolgozik. ezt előreláthatólag tavasszal állítják fel az izabella téren.

irinyi jános egész-alakos, több mint kétméteres szobra, amelyet buza barna tervezett, a 11. kerületi saru utcában kerül talapzatra.

a pesterzsébeti kossuth lajos téren a 20. kerületi tanács előtt felszabadulási emlékművet építenek a szovjet hősök tiszteletére. a natalmas emlékmű építészeti tervét jánosy györgy készítette, a kompozíciót wilt tiber tervezi.

májusban új képzőművészeti alkotással gazdagodik a mechwart-tér is. a 2. kerületi tanács előtt elhelyezik mechwart andrás kőből készült mellszobrát, kocsis andrás kossuth díjas szobrászművész alkotását. szintén a 2. kerületben, a török utca egyik modern lakóháza előtt állítják fel somogyi józsef kossuth-díjas szobrászművész „anya,, című bronzszobrát.

a kőbányai pataki istván térre, a parkba rózsza péter készít mellszobrot pataki istvánról.

szobrot emelnek virág benedeknek is egykori budai lakónegyén, az 1. kerületi szarvas téren. pátzay pák kossuth-díjas kiváló művész tervezi az emlékművet.

több más szobor megtervezéséhez és elkészítéséhez is hozzáfogtak a művészek. ezeknek az alkotásoknak a felállítására csak jövőre kerül sor. 1965-re, felszabadulásunk 20. évfordulójára megépül a gellért-negyzi jubileumi park, ahol szintén sok műalkotásban gyönyörködhet majd a közönség. itt helyezik el többek között somogyi józsefnek a felszabadult ifjúságot szimbolizáló szobor-kompozícióját. segesdy györgy szobrászművész forgó kakast ábrázoló vörösréz fémplasztikát tervez, amelyet majd magas acéltalapzatra erősítenek. a parkban létesítendő öt vízmedence peremét borsós miklós kossuth-díjas szobrászművész munkáival, ugynevezett vízszugárzó „groteszkekkel,, díszítik. /folyt.köv./

B. 10/-n

-5-

ll

bb 8. /felszabadulási ... 1. folyt./ m

a többszintű park egyik sétányának nagyfelületű támfalán sokfigurás kődombormű jelképezi majd a felszabadulás utáni megváltozott életünket. a domborművet kiss istván szobrászművész, a támfal kiképzését dávid károly kossuth-díjas építész tervezi. a délnyugati támfalnál diszkutat helyeznek el, amely mester árpád építész és tar istván szobrászművész tervei alapján készült. /mti/

bb 9. irodalmi, műszaki klubok a könyvtárakban

i áe/fm/m/fm

1964. január 13.

a szabó ervin könyvtár kerületi fiókjai jelentékeny részt vállalnak az iskolán kívüli népművelés, ismeretterjesztés feladataiból. a könyvkölcsönzésen kívül változatos módon foglalkoznak az olvasó tömegekkel: a több mint hatvan kerületi fiókökönyvtár nagy részében klubok működnek, amelyek az állandó könyvtárlátogatókból alakultak. az irodalmi klubokat az írók is látogatják. a klubtagok időnként közösen néznek meg színházi előadásokat, filmeket, amelyet azután megvitatnak egy-egy meghívott szakértő részvételével. az újpesti 28-as könyvtár klubjában például legutóbb illés jeno irányításával rendeztek ankétot vas istván- illés endre: „rendetlen bünbánat”, című színművéről. ugyanitt műszaki klubot is alakítottak a szakirodalom propagálására. ennek első összejövetelén vermes miklós kossuth-díjas tartott előadást és válaszolt a kérdésekre. hasonló kezdeményezést valósítanak meg a kőbányai könyvtárban és több más helyen is. /mti/

bb 10. 1408-beli birtoklevél került elő miskolcon

vid /tné/m/fm

1964. ja

a miskolci levéltárban iratrendezés közben 15. századbéli birtoklevél került elő. az 1408-ban keltezett, latinszövegű, átírt oklevélben, ugynevezett transscriptumban, - amely mai értelmezésben közjegyzői másolatnak számít, - garai miklós nádor 1336-ban, illetve 1343-ban kiállított okmányok alapján hitelesítette a zala megyei szentandrás községbeli desed, gergely, valamint szentandrás és mosoni familiák birtokállapotát. a terjedelmes pergamenre írt másik bejegyzés - 1337-beli oklevél alapján - a községbeli makov, kevesd és szentandrás család közös britokának háromfelé osztásáról intézkedik.

az 556 éves dokumentumnak minden betűje tökéletesen olvasható, és a művészi gondossággal rajzolt írás esztétikailag is szép látványt nyújt. /mti/

8.16/-n

-6-

le

bb 11. másfél-két évtizedes kutatás kezdődik az alföld alatti mélységek megismerésére

t tiz/tm/m/vg

1964. január 13.

az idén két országos intézetünk, a magyar állami földtani intézet és a magyar állami ötvös loránd geofizikai intézet szoros együttműködésével nagyarányú, másfél-két évtizedes kutatás kezdődik az alföld mélységi viszonyainak feltárására.

a magyar föld kutatói ezzel egy régi mulasztást igyekeznek pótolni. hiszen még az 1950-es nagyszabású alföld-kutatás is csak a talaj felső öt-tíz méteres rétegét dolgozta fel, és a nagyobb mélységekről a tudomány eddig kizárólag másféle kutatások melléktermékeiként jutott megbízható adatok birtokába. azokon a területrészeken, ahol nagy mennyiségben mélyítettek le artézi kutakat vagy szénhidrogén-kutató furásokat, elég sok minden kiderült már a felszín alatti mélységekről, de főleg csak a legfelső és az 1.500 méternél mélyebbek fekvő rétegekről. a köztük elhelyezkedő, több mint ezer méteres rétegsorokról azonban ma is elég keveset tudunk. az alföldnek csaknem a feléről viszont - ahol sem artézi kutak nincsenek, sem szénhidrogén kutatás nem folyt - még ennyi konkrét ismeretet sem lehetett eddig szerezni.

most a két intézet közös igazgatója, dr. fülöp józsef kezdeményezésére hozzáfognak ennek a hiánynak a pótlásához.

mind a földtan, mind a geofizika összes bevált módszereit felhasználva rendszeresen végigkutatják az alföldet, hogy megállapítsák a felszín alatt húzódó rétegek szerkezetét, fizikai tulajdonságait, stb.

vizsgálati módszereiket a kutatandó rétegek mélységbeli elhelyezkedése szabja meg. a legsűrűbben azokat a kutató furásokat telepítik, amelyekkel a felső néhány száz méteres rétegeket tapogattják ki. a nagyobb mélységekben kevesebb furásra van szükség, mert minél mélyebbre jutunk, annál inkább csökkennek a rétegek közti különbségek. ahol 1.500 méteres, hol 3.500 méternél is vastagabb laza üledék legalsó, közvetlenül az alaphegységen fekvő, legalább ezer méter vastag rétegeinek megismeréséhez aránylag kevés furás is elegendő, mert ezekben a mélységekben igen nagy kiterjedésű összefüggő, szinte teljesen egységes üledéksorok helyezkednek el.

a geofizikusok ezer száma végeznek a következő két évtizedben az alföldön szeizmikus, geoelektromos, gravitációs és földmágneses méréseket. a felszín közelében elhelyezkedő rétegek tanulmányozására olyan sűrű hálózatot építenek ki, hogy a mérőpontok mindössze néhány száz méternyire lesznek egymástól. viszont ők a föld-kéregről egészen annak alsó határáig, az ugynevezett mohorovicic-réteget, tehát 20-25 kilométeres mélységig akarnak adatokat gyűjteni, mégpedig úgy, hogy 5-6, az egész országot átszelő vonalon végzik el méréseiket.

/folyt.köv./
8.49/-n

-7-

le

bb 11. /másfél-két ... 1. folyt./ m

a kutatás ebben az évben szolnoktól északra kezdődik el. a munkának ez az első szakasza egyúttal „modell-kísérlet”, is lesz a földtani és geofizikai kutatások minél tökéletesebb összehangolására.

a most kezdődő nagy alföld-kutatásnak nemcsak a tudomány számára van nagy jelentősége. a mélységi viszonyok felderítése jelentős segítséget ad majd a még ismeretlen természeti kincsek, a víz, a földgáz, a kőolaj és az egyre fontosabbá váló földalatti hőenergia-készletek feltárásához és későbbi értékesítéséhez is. /mti/

...-

bb 12. összkomfortos camping épül a szegedi tiszaparton

vid/lk/m/ki

1964. január 13.

szegeden a nyári szabadtéri játékok kezdetéig üzembehelyezik a tiszapartján felállításra kerülő összkomfortos campinget. az elkészített tervek szerint a folyó áradásaira való tekintettel betonlábakon nyugvó épületet készítenek a tábor központjában. itt helyezik el a bisztrót, a női és férfi tusolókát és raktárakat. az elsőosztályú, nemzetközi színvonalú, villanyal, vízzel, gázzal ellátott táborban naponta háromszáz személyt szállásolhatnak el. a vendégek a helyszínen kölcsönözhetnek majd sátrakat, táborozási felszereléseket, strandeszközöket, csónakokat. a táborban külön területet jelölnek ki az autóval érkező turisták lakókocsijainak.

a környék kedvelt kirándulóhelyein a kiskundorozsmal sziksóstó közelében és a mártélyi tiszaparton szintén campingeket létesít a nyárra a szegedi idegenforgalmi hivatal. /mti/

...-

bb 13. naponta egymillió cigarettával több

vid/lk/m/ki

1964. január 13.

az egri dohánygyárban az elmúlt évben nagy méretben korszerűsítették. bevezették a meleg technológiát, a dohányt vákuumos eljárással nedvesítik, s így kevesebb a törés, a porladás, gazdaságosabb a dohány kezelése. gépesítéssel a nehéz fizikai munkát teljesen megszüntették. a német demokratikus köztársaságból vásárolt korszerű gépekkel és a korszerű technológiák alkalmazásával az idén jelentősen növelik a termelékenységet. az új évben már minden nap egymillió cigarettával többet gyártanak egerben mint a múlt évben. /mti/

...-

9.00/-n

-8-

bb 16. értékes kapoli-faragványok kerültek a pécsi múzeumba

vid fm/tné vm fm

1964. január 13.

a somogyi puszták legniresebb faragói közé tartoznak a dióspusztai kapoliak: néhai kapoli Antal Kossuth díjas és ifj. kapoli Antal - mindketten a népművészet mesterei. munkáik a népi faragóművészet remekművei. a pécsi Janus Pannonius Múzeum néprajzi osztálya felkutatta és megvásárolta a két mester negyven értékes faragványát, amivel megvetette a később tovább gyarapítandó kapoli-gyűjtemény alapjait.

somogyhárságyon a honismereti szakkör emlékszobát rendez be. ahol a kapoliak faragóeszközeit, egyes alkotásait, a róluk készült fényképeket helyezik el ismertető leírásokkal kiegészítve. /mti/

...-

bb 17. felkutatják az eltűnt dülök nevének történetét kapuváron

vid fm/tné vm fm

1964. január 13.

érdekes terv megvalósításán dolgozik a kapuvári honismereti szakkör. feldolgozzák a kapuvári utcák és közök nevének eredetét, gyűjtik a településtörténeti emlékeket. összeírják a nagylétszámú gazdálkodás során fokozatosan eltűnt régi dülöneveket is. a szakkör tagjai feldolgozzák a dülök nevéhez fűződő történeteket, amelyeket ma már csak az idősebb kapuvári lakosok ismernek. a honismereti szakkör kutatásainak eredményét később nyomtatásban is megjelenítik. /mti/

...-

bb 18. tető alatt a debreceni egyetem új kollégiuma

vid lk vm ki

1964. január 13.

a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem a következő években nagyarányú beruházásokkal bővíti az építkezések első szakaszában az egyetemi hallgatók elhelyezésére készülnek a kollégiumok. az 1962-ben rendeltetésének átadott háromszáz személyes kollégiumhoz csatlakozva újabb háromszáz személyes kollégium épül, amely már tető alá került. a télen a belső munkákat végzik el. azt szeretnék elérni, hogy a terv szerinti 1965 áprilisi határidő helyett, már a szeptemberi tanévkezdetre az épületben fogadhassák a hallgatókat. a kollégiumhoz tartozó menza építését csak később fejezik be. a két korszerű kollégiumot emeletes levegfolyósok kötik össze, ha ez a kollégium is elkészül, a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem már ezer hallgatójának ad kollégiumi ellátást. /mti/

...-

9.07/-n

-9-

le

le

bb 14. jégtörés a gabonaföldeken

vid/j/m/ie

1964. január 13.

a kőrös-vidéki állami gazdaságok és termelőszövetkezetek agronómusai a rendszeres ellenőrzés során megállapították, hogy a szántóföldek hótakaróinak közepén különböző vastagságu jégpáncél képződött, ami elzárja a levegőt a dusan fejtett őszi kalászosok elől. fülledési károkat eddig még nem tapasztaltak, de megelőzésére megyszerte munkába álltak a gépek, hogy mesterséges szellőztetéssel juttassák levegőhöz a növényeket.

a felsőnyomási állami gazdaságban - ahol 24-36 centis hótakaró borítja a vetéseket - 3-4 centis jégréteg képződött. a jégtörés tönkretenné a fogasok és küllőskapák öntöttvasrészeit, ezért különleges jégtörőt szerkesztettek: kultivátor-kapaszáraikat hegesztettek egy kerekeken guruló csővázhoz, amit lánctalpas traktorral vontatnak végig a buzatáblákon. így gyorsan halad a munka, s tökéletes levegőjárást biztosítanak a vetéseken. a gyulai aranykalász, a gyulavári Lenin hagyatéka és számos más kőrös-vidéki termelőszövetkezet határában zatorokkal húznak szellőztető sávokat a vetéseken. több szövetkezetben, ahol vékony a hóréteg, kettős hasznú munkát végeznek a gépek: a műtrágyaszórók egyszerre szórják a fejtrágyát és törik a levegőzáró jégpáncélt. /mti/

...-

bb 15. gépkocsivezető, rádiótechnikus szegedi gimnazisták

vid/fm/tné/m/fm

1964. január 13.

a szegedi felsőtiszpartti új gimnáziumban az mhs csongrád megyei elnökségének segítségével végzik a tanulók gyakorlati oktatását, az iskola és a honvédelmi sportszövetség elnöksége közötti együttműködési szerződés alapján a gimnazisták heteként egy napot töltenek az mhs műhelyekben, tantermeiben, itt a fiukat szakképzett oktatók tanítják motor-szerelésre, gépkocsivezetésre. a középiskola befejezése után a tanulók teher- és személygépkocsira egyaránt megszerzik a hivatásos gépkocsivezetői igazolványt. is.

a lányok rádiótechnikai oktatásban részesülnek, megtanítják őket a háztartási gépek helyes kezelésére és javítására is. /mti/

...-

9.12/-n

-10-

bb 19. rendezik a marcal folyót - tizennyolc kilométer hosszúságban megerősítik a töltéseket

vid lk vm ki

1964. január 13.

az új évben az északdunántúli vízügyi igazgatóság egyik legfontosabb feladata a marcal folyó rendezése. tavaly körülbelül hétezer hold területet öntött el a kiáradt folyó és súlyos károkat okozott Kisbábót, rábaszentmihály, valamint mórchida községekben. ennek, az eddigi legmagasabb árvíznek tapasztalatai alapján készítették el a rendezési terveket. kibővítik a folyómedret, 18 kilométer hosszúságban megerősítik a töltéseket, mórchidát pedig, ahol a töltés végetér, két és fél kilométeres körgáttal veszik körül. ezen kívül 10 kilométer hosszú töltést építenek a marcalba torkolló sokoróaljai bakonyér mindkét partján. rendezik a holt marcalt is győr közveiben határában, mert ez az egészségtelen, iszapos víz ismételt öntéssel fenyegette győrszabadhegyi kerületét, valamint ménfőcsanak és gyírmót községek egy részét. a marcal rendezésére összesen 73 millió forintot irányoztak elő. a mederbővítésen és a gát-erősítésen kívül két közúti hidat is átépítenek, az egyiket Árpás és mórchida között, a másikat a rábaszentmihály-téti útvonalon. az egész munka 1967-ben fejeződik be. az új védelmi berendezés az 1963 évinél egy méterrel magasabb árvíz ellen is védelmet nyújt majd. /mti/

...-

bb 20. a borsodi nagyüzemek segítségével a tiszai vegyikombinát műtrágyagyárának

vid lk vm ki

1964. január 13.

a szovjetunió segítségével épülő tiszai vegyikombinátban a hideg téli napokon is szinte óramű pontossággal szerelik a gépeket és a berendezéseket. a dolgozók arra törekednek, hogy az évi 210.000 tonna nitrogén műtrágyát gyártó üzemben a decemberi határidő előtt már októberben megkezdhessék a termelési próbákat. a munkák úgy alakultak, hogy a végterméket előállító hígsvav és műtrágya üzemben előbb elkészülnek a szerelésekkel, mint az alapanyagot adó ammóniák-gyártó csarnokban. ezért a műszaki vezetők és a szovjet szakértők úgy határoztak, hogy először a hígsvav és műtrágyaüzem komplex ki- próbálását végzik el. a két létesítményben a technológiai szerelések már befejezéshez közelednek és a napokban megkezdtek a műszerek elhelyezését. a munkák meggyorsításához és a berendezések kipróbálásához jelentős segítséget kapnak a borsodi nagyüzemektől. a mintegy 400 műszer felszereléséhez például a különböző borsodi üzemek 30 kiváló szakembert engednek át a vegyikombinátba. ez lehetővé teszi, hogy a műszerek elhelyezését a határidő előtt fél évvel befejezzék. /folyt.köv./

9.20/-n

-11-

le

/bb 20. a borsodi.....folyt./vm

az alapanyagot is a megye egyik üzeme, a borsodi vegyikombinát bocsátja rendelkezésükre. az üzemnek februártól júniusig 2.500 tonna cseppfolyós ammóniákat gyártanak, s ezt tartálykocsikban folyamatosan szállítják majd tiszapalkonyára.

igy a borsodi nagyüzemek segítségével a két fontos létesítmény komplex kipróbálását - mire az ammóniagyártó egység elkészül - már elvégzik. a hígsvav és műtrágyaüzem próbáit előreláthatólag június elején kezdik meg./mti/

bb 21. az idén már nagyüzemileg próbálják ki a cukorrépa vegyszeres gyomirtását

vid j vm ká

1964. január 13.

a sopronhorpácsi növénynevelési és növénytermesztési kutató intézetben 3 éve kísérleteznek az egyik legmunkálgyényesebb ipari növény, a cukorrépa vegyszeres gyomirtásával. ez idő alatt több külföldi és hazai gyártmányu gyomirtószert próbáltak ki többféle módon. kísérleteket folytattak olyan szerekkel is, amelyekkel a kikelt répa hatleveles korában permetezhető anélkül, hogy számottevő kárt okoznának a kulturnövényben. a tapasztalatok szerint különösen a holland gyártmányu növényvédőszer adtak jó eredményt.

a kisparcellás kísérletek után az idén az intézet gazdaságában megkezdik a cukorrépa-területek vegyszeres gyomirtásának nagyüzemi próbáit. a kutatók szerint nincs messze az az idő, amikor a cukorrépa-termesztésben is olyan eredményeket érhetünk el a vegyszeres gyomirtással, mint a kukorica-termesztésben./mti/

bb 23. ötezer ingyenes véradó szolnok megyében

vid fm/tné vm fm

1964. január 13.

a szolnok megyei véradó állomás az elmúlt évben negyvennégy alkalommal kereste fel a megye városait, községeit és üzemeit. tizenkétezer embertől vettek vért, akik közül ötezen ingyenes véradók. a megyei állomás készletéből egy év alatt tíz-és félezer beteg életét mentették meg vérátömlesztéssel./mti/

9.22/-n

-12-

bb 22. ifju könyvbarátok a józsef attila olvasómozgalomban

i di/hné vm sr

1964. január 13.

az 1962-1963-as évadban 135.000 fiatal vett részt a józsef attila olvasómozgalomban. arra vállalkoztak, hogy hat, kilenc, illetve tizenkét könyv elolvasásával, állandó könyvtári tagsággal s azzal, hogy különböző irodalmi rendezvényeket látogatnak, illetve maguk is hozzájárulnak az irodalom népszerűsítéséhez, kiérdemlik a mozgalom bronz-, ezüst- vagy aranyjelvényét.

a népművelés idej évszakában a könyvtárak és a kisz-szervezetek városokban és falvakban egyaránt arra törekednek, hogy még több ifju könyvbarátot neveljenek a józsef attila olvasómozgalomban. sok új ötlettel, kezdeményezéssel teszik vonzóbbá az irodalom népszerűsítésének ezt a mind nagyobb hatásu formáját. sokhelyütt az irodalmi színpadok, irodalmi körök munkájába is bevonják a fiatalokat. könyvtári napokat, író-olvasó találkozókat rendeznek, fiatalok ezreivel beszélgetnek a mozgalom céljairól, a művelődés fontosságáról. sok fiatal, aki teljesítette az arany-jelvény elnyerésének feltételeit, csatlakozik a józsef attila olvasómozgalom szervezőihez, s maga is új tagokat toboroz.

a kisz-szervezetek ünnepélyesen osztják ki az olvasómozgalom jelvényeit, hogy ezzel is jelképezzék: a jó könyvek szeretete, ismerete rangot ad a fiataloknak./mti/

bb 25. őzek a tanyai szérűskertekben

vid j vm

1964. január 13.

az alföldi vadrezervátumban traktorokkal, lovas szánokkal törnek utat a hótakaró jégpáncélján, hogy az őzek könnyebben jussanak a téli etetőkhöz. az érzékeny, fázós vadak azonban mindenütt a legrövidebb utat keresik, hogy eleséghez és szélről védett buvóhelyhez jussanak, ezért egyre többen látogatnak az alföldi tanyavilág szérűskertjeibe. szarvas, gyula, doboz és más békés megyei községek határában a tanyasi gazdák óvatosan járnak az udvaron, hogy ne zavarják a hivatlan, de kedves vendégeket, így az őzekék végan lakmároznak a szénakazlaktól és a kupacokba rakott kukoricaszárhól./mti/

9.33/-n

-13-

le

bb 24. szocialista szerződés a győri műszaki egyetem építésé-
nek és működésének elősegítésére

vid/lk/m/ki

1964. január 13.

a budapesti építőipari és közlekedési műszaki egyetem és a győr megyei, valamint a győri városi tanács együttműködésével megkezdtek a győri műszaki egyetem előkészítő munkáit. a győri tervező vállalat elkészítette az első tanulmánytervet a püspökerdőben kijelölt 80 hektárnyi terület közművesítéséről és beépítési lehetőségeiről. az építkezést a budapesti egyetemen alakult beruházási osztály készíti elő.

a közös munka összehangolására a budapesti építőipari és közlekedési műszaki egyetem szocialista szerződést köt a győr-sopron megyei, illetve a győri városi tanács végrehajtó bizottságával. a szocialista együttműködési szerződés szerint a kölcsönös feladatokat abból az elgondolásból határoztak meg, hogy a győri egyetem felépítése és működése a város fejlődésével harmonikus egységben menjen végbe.

a megyei és a városi tanács állandó tájékoztatást ad az egyetem vezetőinek a város fejlesztési problémáiról, bevonja őket a tanács munkájába, illetve azokba a bizottságokba, amelyeknek tevékenysége az egyetem létesítésével és működésével kapcsolatos lehet. a városfejlesztési tervek készítésénél figyelembe veszik az egyetem jelentős létszámú oktatói karának és hallgatóságának gazdasági, szociális, kulturális igényeit, biztosítják az új egyetemmel kapcsolatos tudományos és műszaki intézmények, valamint az ipari üzemek telepítésének előfeltételeit.

az építőipari és közlekedési műszaki egyetem viszont elősegíti a városfejlesztési kérdések konszeru szinten történő megoldását, részt vesz a győri régióhoz tartozó ipari és mezőgazdasági üzemek fejlesztésében, gondoskodik arról, hogy az egyetem oktatói személyzete a legkiválóbb szakemberekből alakuljon meg. lehetővé teszi, hogy az egyetem sportlétesítményeit a győri sportolók is igénybe vehessék és a tanulmányi szünetek ideje alatt a diákszállót a győr-sopron megyei idegenforgalmi szervek rendelkezésére bocsátja. /mti/

...

9.41/-n

-14-

bb 26. ötszáznyolcvan millió forint a komárom megyei bányák fej-
lesztésére

vid lk vm ki

1964. január 13.

komárom megye bányavidékein az idén hat új akna építését folytatják, illetve fejezik be. oroszlánynon új akna építését is megkezdik, amely az oroszlányni hőerőművet látja majd el olcsó palaszénnel. jelentős összeget költenek a bányavidékeken a régi aknák bővítésére, valamint a széntelepek víztelenítésére. a tatabányai tizenöt/b aknán két bányamezőt, dorogon pedig az erzsébet-aknát víztelenítik.

mindhárom bányavidéken sokat áldoznak a zavartalan és gazdaságos termelés különböző feltételeinek a megteremtésére. gépesítésre csaknem 70 millió forintot költenek. tatabányán öt akna energia-felhasználása lesz gazdaságosabb azzal, hogy 36 millió forintos beruházással a 22 kilovoltos vezetéket 35 kilovoltossal cserélik fel, tatabányán befejezik a központi műhely építését s ezzel meggyorsítják a gépek karbantartását, javítását, oroszlánynon elkészül a napi 450 vagon szén feldolgozására alkalmas palatörőmű automatizálása, dorogon a második negyedévben üzembe helyezik a tokod-dorogi szállítási koncentráció tokodi osztályozóját.

a bányák fejlesztésére az idén 580 millió forintot - a tavalyinál 60 millió forinttal többet - fordítanak. /mti/

...

bb 27. a hajduságban megkésztesszereződött a munkás-paraszt olvasók száma

vid fm/tné vm fm

1964. január 13.

hajdu-bihar megye városaiban és falvaiban - a megyei könyvtár kimutatása szerint - az utóbbi három évben megkésztesszereződött a mezőgazdasági és műszaki könyvek munkás-paraszt olvasóinak száma. hajduböszörményben és a derecskei járás községeiben felméréseket végeztek, s az 1960-as adatokat hasonlították össze az 1963-as statisztikákkal. megállapították, hogy a múlt évben 25.033 kötet mezőgazdasági és 19.142 műszaki szakkönyvet kölcsönöztek városban és falun. legolvasottabbak a falvakban a szőlő-és gyümölcsstermesztéssel foglalkozó szakkönyvek, de nagy az érdeklődés az öntözési szakkönyvek iránt is. a műszaki könyvek közül városokban és falvakban egyaránt leginkább a rádióról és a televízióról szóló szak-
könyveket keresik. /mti/

...

10.25/-n

-15-

bb 28. több mint 1,300.000 forinttal növeli a győr megyei termelőszövetkezetek bevételét a tárolási díj

vid j vm ie

1964. január 13.

a győr megyei közös gazdaságok az idén 531 vagon zöldség-féle és burgonya tárolására kötötték szerződést a szövetkezetek győr-sopron megyei értékesítő központjával. a hegykői március 15. tsz-ben 100 vagon, a fertőhomoki termelőszövetkezetben pedig 80 vagon árut vermeltek el. a megye termelőszövetkezetei összesen több mint 1,300.000 forintot kapnak a téli tárolásért az értékesítő vállalatától, amelynek a raktárgondjai így jelentősen enyhülnek. a tárolás s az ezzel kapcsolatos szállítás a szövetkezetek sok tagjának biztosít a téli időszakban munkát. /mti/

bb 29. tizenötezer-féle árucikk, ötvenezer szállítmány egy év alatt - az idén újabb tíz százalékkal növekszik a ferunion exportja

i st/gg/m/vg

1964. január 13.

a ferunion külkereskedelmi vállalat 78 országgal létesített kereskedelmi kapcsolatokat, s naponta küldi a világ minden részébe a különféle műszaki árukat, a vállalat 15.000-féle cikket exportál és évente most már körülbelül 50.000 szállítmányt indít utnak. a nagytömegű áru között a zárástól a bányagyutacsig, az üvegárutól a vadászfegyverekig és a fürdőkádig a legváltozatosabb cikkek megtalálhatók, s jelentős valutát hoznak az országnak. indiának legutóbb 1.6 millió dollár értékű bányagyutacsot adtak el. a teheránban nemrég zárult magyar kiállítás hatására iránból 400.000 dollár értékű zást, lakatot, mezőgazdasági szerszámot, üvegárut és egyéb tömegcikket rendeltek.

a korábbi szállítmányok jó minőségének elismeréseként sok országból újabb rendelések érkeztek. az egyesült arab köztársaságban például jól beváltak textilipari nyújtóműveink, s 200.000 dollárért további szállítmányokat rendeltek. az északi országokból újabb 200.000 dollár értékű vadászfegyverre érkezett rendelés, angliában a magyar gyártmányú fürdőkádig és az üvegáruk igen népszerűek.

a ferunion idei exportja körülbelül 10 százalékkal lesz magasabb a tavalyinál, a szerződéskötések is sokkal gyorsabban haladnak, mint az előző években. az éves szállításra eddig kétszerannyi árut kötöttek le a külföldi vásárlók, mint tavaly hasonló időszak alatt. az ipar egyes cikkekből már alig képes kielégíteni a külföld igényeit. vadászfegyverekből és üvegárukban például sokkal többet el lehetne adni, ha az ipar győzné a gyártást. különösen nagy a kereslet a csiszolt és színes üvegáruból. más esetekben, például kéziszerszámokból, csavaráruk-ból a választék növelését kéri a külföldi vevők. /mti/

10.33/-n

-16-

bb 30. a jéobordaképzés megakadályozására hétfőn a délelőtti órákban negyven seprőgép látott munkához budapest utcáin - a fővárosi villamosvasut is foglalkoztat alkalmi hőmunkásokat

ö hbj/gg vm ki

1964. január 13.

alaposan „megrekedt”, hazánkban a hideg, a jelentések arról számolnak be, hogy hétfőre virradó éjjel miskolcon 21 fokot, nyíregyházán 20 fokot, egerben 19 fokot mértek és országszerte kemény az időjárás. a kpm utügyi osztályához érkezett jelentések arról is számot adtak, hogy hétfőn a reggeli órákban baranya térségében erősebb havazás kezdődött. budapesten reggel 7 óra felé „hóhara”, kezdett szitálni, majd 8 óra után a főváros egyes negyedeiben megindult a havazás, fél 10 körül pedig már erősebb pelynekben hullt a hó. a fővárosi köztisztasági hivatal már a korreggeli órákban utnak indította a szórókocsikat, most már a tél kezdete óta a tizenegyzedek köbméter szórt homokot szórják. fél 11 óra felé elindult a negyven seprőgép is, elsősorban a főútvonalakra, hogy takarítsák az útvonalakat. már félcentis havat is seperni kell, hogy megelőzzék az útvonalakon a jéobordaképződést. na továbbra is havazik, a délutáni órákban a fővárosi köztisztasági hivatal alkalmi hőmunkásokat vesz fel az átkelőhelyek és a hidak tisztítására. készenlétben állnak egyébként a hóekék is.

a fővárosi villamosvasut igyekszik a járdaszíjak környékét rendben tartani, s éppen ezért már a délelőtti órákban alkalmi hőmunkásokat vett fel.

a fővárosi autóbuszüzem vonalain is zavartalan a közlekedés, bár a korreggeli órákban nehézségekkel kellett megküzdeni. a kemény hidegben ugyanis - különösen a budai garázsban - „befagytak”, az autók nyitására szolgáló légvezetékek, s emiatt több kocsi csak késve indulhatott a reggeli forgalomba. mind a fővárosi köztisztasági hivatal, mind pedig a fővárosi közlekedési vállalatok készenlétet tartanak, hogy az esetleges nagyobb havazáskor is fenntarthassák a forgalmat. /mti/

12.30/-n

-17-

bb 31. magyar orvosok a szovjet szívgyógyászok konferenciáján

1 ms/gk/m/sr

1964. január 13.

a közelmúltban neves magyar belgyógyászok egy csoportja részt vett moszkvában az öszövetségi kardiológus konferencián. a csoport vezetője, dr. strausz imre egyetemi tanár a magyar orvosok tapasztalatairól a következőket mondta a magyar távirati iroda munkatársának.

- a tanácskozás témája az volt, hogy milyen okokból következnek be és hogyan megy végbe a szivizom gyengülése, összehúzódó képességének megváltozása, ami keringési elégtelenségre vezet. ezek a vizsgálatok nagy jelentőségűek, mert a probléma tisztázása elősegítheti a keringési elégtelenség, a szivizominfarktus megelőzését és javíthatja a gyógyítás kilátásait is.

- a kétnapos tanácskozáson mintegy kétszázan vettek részt. a szovjetunió minden része képviselve volt, ezenkívül több népi demokratikus országból is érkeztek szívspecialisták. az egyes témákat a legkorszerűbb módszerekkel és vizsgáló eljárásokkal dolgozták ki. példának említhető a különböző festési eljárások, a szivmüködés egyes fázisainak mérése és összehasonlítása, valamint az egy időben többféle tényező regisztrálására alkalmas készülékek, stb.

- a magyar orvosok öt előadással szerepeltek a kongresszuson.

- meglátogattuk a nagynevű mjasznyikov professzor által vezetett akadémiai kutató intézetet, amelynek feladata az érelmeszesedés, a magas vérnyomás és a szivizom-infarktus kutatása. négy-ötven ágas klinika tartozik ehhez az intézethez, de a gyógyító részlegnél sokkal nagyobb helyet foglalnak el a kutató laboratóriumok. tizenhét professzor dolgozik az intézetben, amelynek személyzete megfelel a kutatás és a gyógyítás legmagasabb igényeinek, a klinikusok számára különösen érdekes volt a belgyógyászati akut szoba megtekintése, amelyet a súlyos szivizom-infarktussal beszállított betegeknek tartanak fenn. az akut szobának külön személyzete van, hogy a nap bármely órájában el tudják látni az életveszélyes állapotban levő betegeket és minden készülék, műszer rendelkezésükre áll a heveny keringési elégtelenség vagy a szivmegállás megszüntetésére. moszkvában hat akut szobát tartanak fenn a különböző intézményekben.

- lenyűgöző volt a kutató laboratóriumok gazdag felszerelése. betekintést nyerhettünk néhány éppen folyamatban levő vizsgálatba és meggyőződhattünk arról, milyen tökéletes technikával hajtják végre a leghonyolultabb eljárásokat.

- magyar orvosok, kutatók ma már gyakran fordulnak meg külföldön - mondta befejezésül strausz professzor. - egyre szélesebbé válik az együttműködés a magyar és a szovjet orvosok és kutató intézetek között, a látottak alapján azonban úgy érzem, hogy fokozniuk kellene a tempót, jobban ki kellene használnunk a magyar-szovjet orvostudományi kapcsolatokban rejlő lehetőségeket, sokkal szorosabban lehetne és kellene fűzni kapcsolatainkat, mondotta többek között dr. strausz imre. /mti/

13.14/-n

-18-

bb 32. budapestre érkezett w. leontief professzor, a harvard egyetem tanára

k sl/gg/r/vg

1964. január 13.

a központi statisztikai hivatal meghívására vasárnap délután rövid látogatásra budapestre érkezett wassily leontief professzor, ismert közgazdász, az amerikai harvard egyetem tanára. leontief professzor hétfőn szakmai megbeszélésen vett részt a központi statisztikai hivatalban. /mti/

bb 33. időjárásjelentés

tné vm

1964. január 13.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. január 13-án, déli 12 órakor:

hideg idő

a középeurópai anticiklon lassan délkelet felé tevődik át. észak-európában nagykitörjedésű ciklonrendszer alakult ki hátoldalán is sarkvidéki levegő indult el a mérsékelt szélességek felé. hazánkban tegnap napközben borult, párás helyenként ködös idő volt. sokfelé hullott jelentéktelen mennyiségű hó. a kékestetőn azonban továbbra is kiemelkedett az országot elborító felhőtakaróból. az ország nyugati felében mínusz 6- mínusz 10, keleten mínusz 10, mínusz 15 fok közötti maximum hőmérsékletet mértek. az esti órákban az északkeleti országrészben felszakadt a felhőzet, a derült éjszaka következtében is mínusz 20 mínusz 25 fokig, másfelé azonban csak mínusz 9, mínusz 12 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt ismét többfelől jelentettek gyenge havazást, északkeleten tart a ködös igen hideg idő. hegyeinkben a hóviszonyok nem változtak, a hóréteg vastagsága 10-20, nagyvillámon 20 cm. budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke mínusz 9,7 fok volt, a sokévi átlagnál 8,5 fokkal alacsonyabb. budapesten ma 12 órakor a hőmérséklet mínusz 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 774 mm, mérsékeltlen süllyedő irányzatú. várható időjárás kedd estig:

párás, helyenként ködös, tulnyomóan borult idő. többfelé kisebb havazás. mérsékelt, nyugaton helyenként megélenkülő délkeleti déli szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet nyugaton mínusz 8, mínusz 13, keleten 20 fok között, északkeleten mínusz 20 fok alatt. legmagasabb nappali hőmérséklet kedden nyugaton mínusz 5, mínusz 10, keleten mínusz 8, mínusz 13 fok között, északkeleten mínusz 15 fok alatt. a duna 290 cm. /mti/

13.41/-n

-19-

bb 36. Losonczi pál földművelésügyi miniszter a mözsi új élet tsz
zárszámadási közgyűlésén

vid/j/m/ie

1964. január 13.

hétfőn délelőtt a mözsi új élet tsz-ben tartották meg tolna megye első ideai zárszámadási közgyűlését. a községi művelődési otthonban megrendezett ünnepélyes közgyűlésen részt vett és felszólalt losonczi pál földművelésügyi miniszter is. a mintegy 3000 holdas termelészövetkezet tagjai előtt arany istván, a szövetkezet elnöke, valamint miklós józsef főmezőgazdász és bánhidi gyula főkönyvelő számolt be a közös gazdálkodás tavalyi eredményéről.

az új élet tsz-ben a kedvezőtlen időjárás ellenére is jó termést takarítottak be a kalászosokból. az őszi buza átlaghozama például 13,5, az árpaé 15,5 mázsa volt, s a napraforgó 12 mázsányit termett holdanként. a külföldre is szállító 35 holdas öntözéses konyhakertészet kétszeresére teljesítette tervét: az előirányzott 560.000 forint helyett 1.130.000 forintot jövedelmezett a közösségnek. mindezt a széleskörű premizálás is előmozdította. a mostani zárszámadás szerint az előző évinél 10 forinittal több, 45 forint egy-egy munkaegység értéke, azonkívül 8,30 forint prémiumot fizetnek munkaegységenként, így tehát átlagosan 53 forint 30 fillért oszthatnak minden munkaegységre./mti/

...

bb 37. üzembehelyezték a miskolci kettős vágányú villamos utolsó szakaszát

vid/ik/vm/ki

1964. január 13.

hétfőn reggel üzembe helyezték a miskolci villamosvasút kettős vágányának utolsó szakaszát, s ezzel most már a tiszai pályaudvartól átszállás nélkül lehet közlekedni diósgyőrig. a csaknem tíz kilométer hosszú pálya utolsó, mintegy 3,5 kilométeres szakaszának építését 1960-ban kezdték meg, elsősorban azért, hogy a kollán gimnázium környékén kialakult mintegy 10.000 lakosú városrész közlekedését megoldják. korábban ugyanis csak a vasgyáron keresztül, átszállással lehetett a város nyugati feléből a belvárost elérni, ami csaknem egy óráos utazást jelentett./mti/

...

14.10/-n

-10-

le

bb 34. „hatgyermekes tsz., siklóson

vid/j/m/ie

1964. január 13.

a siklósi magyar-bolgár testvériség tsz. egyik szorgalmas dolgozója, rácz jános fogatos a közelmúltban meghalt. munka közben, egy fuvar alkalmával gázolta el egy teherautó. nagy családot hagyott hátra: feleségén kívül hat gyermeket, akik közül a legkisebb mindössze 14 hónapos.

a szövetkezeti gazdaság azonnal az apa nélkül maradt családot segítségére sietett. magára vállalta a temetéssel kapcsolatos költségeket, majd a vezetőség megbizta a termelészövetkezet szociális bizottságát, hogy vizsgálja meg az árvák helyzetét. a küldöttgyűlés azután - a vezetőség, a szociális bizottság és a nőbizottság együttes javaslatára - úgy határozott, hogy pártfogásba veszi a hat rácz-gyermeket és az édesanyjukat. a határozat szerint özvegy rácz jánosnének minden hónapban kifizetik férje addigi átlagos keresetének 80 százalékát. ezenkívül egy hold illetményföldet juttatnak ki, amelyen a gépi munkát a szövetkezet végezteti el. a család évente megkapja a háziartás számára szükséges kenyérgabonát, továbbá 10 mázsa szénét és 24 mázsa tüzfát - mindezt teljesen ingyenesen. a gyermekeknek minden olyan ünnepen, amikor ajándékozni szokás, ruhaneműket és játékokat ad a termelészövetkezet. a közösség azt is elhatározta, hogy figyelemmel kíséri az árvák sorsának alakulását és gondoskodik a jó képességű gyermekek továbbtanulásáról./mti/

...

bb 35. több mint 3000 lék a halastavakon - mínusz 30 fok a hortobágyon

vid/j/m/ie

1964. január 13.

hétfőre virradóan az ideai tél eddigi leghidegebb napja köszöntött az ország keleti részére. a debreceni „hőmérőházikóban, másfél méter magasságban reggel 6 órakor mínusz 24,6 fokig süllyedt a hőmérő higanyszála. félórával később talajszinten 27,5 fokkal tetőzött a hétfői hideg a városban. a nagy hidegtől a városi villamos-felsővezeték huzala két helyen elpattant, és ez fennakadást okozott a reggeli villamosközlekedésben.

a legnagyobb hideget a hortobágyi pusztán mérték, ahol a halastavak környékén talajszinten mínusz 30 fok volt. a pusztán a szobaablakba kitett hőmérő is mínusz 26 fokot mutatott. a dermesztő hideg nagy gondot okoz a halgazdaság dolgozóinak. a tavakat ugyanis lékelni kell, hogy a halak megfelelő oxigénutápláláshoz jussanak. eddig 5 holdanként nyitottak egy-egy léket, most a nagy hideg miatt szaporítani kellett: kétholdanként lékelnek. összesen háromezernél is több léket vágtak, de a nagy hidegben a lékeket félóránként tisztítani is kell. a halgazdaság dolgozói szinte állandóan kint tartózkodnak a halastavak jégmezőin, mert munkájuktól függ az értékes halállomány megmentése./mti/

...

14.20/-n

-21-

le

bb 38. amerikai író színművének próbái a thalia színházban

i bi/tr vm fm

1964. január 13.

a thalia színházban hétfőn kezdődtek meg saul levitt: parancsra tettem című színművének próbái. az amerikai író műve magyarországon sem ismeretlen, szövege 1961-ben már megjelent a nagyvilágban. new yorkban 1959 decemberében mutatták be a henry miller színházban. nagy sikerrel játszották több nyugat-európai országban is.

a darab saul levitt első drámája. csetekménye amerikában az észak és a dél háborúja idején játszódik egy washingtoni bírósági tárgyalóteremben. érdekessége, hogy mind a 24 szereplője férfi. a dráma végeredményben a felelősség kérdését veti fel: wírz kapitánynak, az egyik déli fogolytábor parancsnokának kell felelnie a foglyokkal szemben tanúsított kegyetlen magatartásáért. vajon elegendő védekezés-e számára, hogy parancsra cselekedett?

az előadást gosztonyi jános rendezi. a vádlottat somogyvári rudolf, az őt vádló főügyész, chipman alezredes szerepét keres emil, a többi főbb szerepet inke lászló, keleti lászló, kovács károly, mécs károly, györgy lászló és két vendégszereplő: nagy attila, a veszprémi petőfi színház és buss gyula, a budapesti petőfi színház művésze alakítja. a bemutató napja február 29./mti/

bb 40. hévizi piroska kiállítása

k tf/gg vm fm

1964. január 13.

hévizi piroska festő-és grafikusművész „veteránok”, című kiállítását január 4 és 14. között mutatták be a magyar optikai művek művelődési házában.

a tárlatot, amelynek anyagában a magyar munkásmozgalom több mint száz régi harcosának, ma is élő veteránjának szénrajz- és pasztelportréja szerepel - több vidéki művelődési házban is bemutatják./mti/

15.25/a

- 22 -

15.25/a
Cine

bb 39. megkezdtek a hideghengerű harangkemencéinek tűzálló falazását a dunai vasműben

vid lk vm ki

1964. január 13.

az épülő dunaujvárosi hideghengerűben továbbhengerlés előtt a lemeztekerceket kettősfalú, narangalaku kemencékben lágyítják majd.

a harangkemencék alapjait, a fűtőcsatornákat, a csővezetékeket és a fűtőállásokat már korábban elkészítették. a fűtőharangok tűzálló falának építéséhez hétfőn fogtak hozzá a vaskohászati kemenceépítő vállalat szakemberei. azokba a harangokba, amelyeknek a belsejében a falazást megkezdtek, kokszkályhákat állítottak, hogy a habarcs fagyását elkerüljék. úgy számítják, hogy február végére mind a huszonöt felfűtő harang tűzálló belését befalazzák. /mti/

bb 41. közlekedési balesetek

i bc/hné-lm sr

1964. január 13.

a szent istván körút 1. számú ház előtt sikolya istvánné, 78 éves háztartásbeli a gyalogátkeiőhelyen elgázolta egy tehergépkocsi, amelyet cselőtei józsef vezetett. a gázolás után a gépkocsi villanyoszlopnak ütközött. sikolya istvánnét súlyos sérüléssel kórházba szállították. wicár reinholdné, 79 éves nyugdíjas, menetközben nem kapaszkodott és elesett egy 59-es villamosban amikor a németvölgyi uton haladt. súlyosan megsérült és kórházba került.

figyelmetlenül vezetett tehergépkocsit a 9. kerületi soroksári uton tózsér istván, 43 éves gépkocsivezető. a 24. számú ház előtt összeütközött egy kézikocsival, amelyet bereczki józsef, 55 éves hordár huzott. a hordár, valamint bekler sándorné, 54 éves háztartásbeli, aki a kézikocsit tolta, súlyosan megsérült./mti/

bb 42. halálra gázolta a vonat

i bc/gk-lm sr

1964. január 13.

a dózsa györgy uti máv-állomástól 300 méterre a kunszentmiklós felé közlekedő, 916-os számú gyorsított személyvonat halálra gázolta nánási lajos, 26 éves segéd munkást, budapesti lakost, aki ittás állapotban tartózkodott a vasuti pályatesten. a vizsgálat tart./mti/

14.40/lm

-23-

16.20/a

pa

bb 43. halálos gázmérgezés

k bc gk-lm sr

1964. január 13.

a 2. kerületi vörösnadsereg utja 29. szám alatti lakásán gázmérgezés következtében meghalt bodó istván 71 éves nyugdíjas. a bizottság megállapította, hogy a gáztűzhely egyik csapja nyitva volt, az elhalt koránál fogva feledékeny volt, s így feltehető, hogy véletlen balesetnek lett áldozata./mti/

--

bb 44. sajtótájékoztató a lengyel nagykövetségen

k b/hné-lm sr

1964. január 13.

henryk grochulski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete, nétfőn a nagykövetségen tájékoztatta a sajtó képviselőit a népi Lengyelország megalakulásának 20. évfordulójával kapcsolatos ünnepek előkészületeiről. többek között elmondta, hogy 1944. január 1-én illegálisan megalakult a lengyel országos nemzeti tanács, amely egyesítette és vezette a megszállók ellen küzdő erőket, majd a felszabadulás után megindította az ország újjáépítését./mti/

--

bb 45. a szot elnökségének távirata a cgil-hez

k szot bc-gg lm hk

1964. január 13.

novella elvtársnak, cgil főtitkárának,

r ó m a

kedves elvtársak!

megdöbbenéssel és felháborodással értesültünk arról, hogy a fasiszta elemek aljas merényletet követtek el testvérszervezetünk székháza ellen. biztosítjuk önöket, hogy a magyar dolgozók milliói az olasz dolgozók legjobbjai mellett állnak, akik egységes kiállításukkal visszaverik a reakció minden támadását és megvédik nagy egységsszervezetüket.

a szot elnöksége nevében:
brutyó jános
főtitkár

/mti/

16.45/lm

-24-

17.25
Rj.

Rj.

bb 46. európa hideggóca: magyarország, csak a kékes ütközik ki a vastag, fagyos légpárnából - gyenge havazás országszerte - „enyhe,, hidegfront közeleg északról

i cs/sk szb ie

1964. január 13.

csaknem egy hónapja „ül,, európa középső területein a hideg légpárna, amely utját állja a légkörzés télszelidítő áramlatainak. körülöttünk mindenütt enyhébb a hideg: európa legészakibb országaiból hétfőn reggel minusz 4, minusz 8 fokos minimumokat jelentettek a megfigyelők, csupán az ural vidékén voltak 30-34 fokos fagyok, a nappali maximumok stockholmban és murmanszkban plusz 1, leningrádban plusz 3 fokig, az adriai-tenger partján, zárában plusz 12, rómban, sziciliában, szárdinia-szigetén és a baleári-szigeteken plusz 14-15 fokig emelkedtek. több déleuropai tájon a hajnali hőmérsékleti szint plusz 2 - plusz 10 fok körül alakult ki.

a felettünk száz-háromszáz méter magasan kezdődő és általában 1,5 kilométer magasságig tartó fagyos légréteg jelenleg minusz 10-15 fokos, 1600 méter magasban azonban plusz 1 fokot mértek legutóbb a meteorológiai intézet léggömbjei. az abnormális hőmérsékleti helyzetre jellemző még, hogy budapesten minusz 11, az ország több vidékén minusz 10 - minusz 20, az északkeleti megyék egyes területein minusz 24 fokig süllyedt hajnalban a hőmérők higanya és nappal sem emelkedett minusz 10-15 fok fölé, ugyanakkor a kékes-tetőn, amely „ki-kiböki,, a felhős, ködös, hideg légpárnát, 7-8 órán át süt a nap és minusz 4 fokig melegíti fel a talajközeli levegőt. a napok óta ismétlődő és hétfőn már az egész országra kiterjedt gyenge havazást a légpárnán belüli kisebb feláramlás okozza; említésre méltó hórétegvastagodást még sehonnán nem jelentettek.

a hideg megüledésére kedvező anticiklonális helyzet - a legutóbbi meteorológiai térképek szerint - hamarosan megváltozik: erősen süllyed a légnyomás, s egy észak-skandinávia felett kialakult új ciklon viszonylag enyhe hideghullámot indított el délnek, amely hétfőn elérte a szovjetunió balti-tenger melléki területeit. a meteorológusok szerint a következő 36 órában még nem remélhetünk lényeges változást az időjárásban. a gyenge havazás szórványosan kedden is tart, a szél azonban - főleg a dunántúlon erősödik, helyenkint eléri a 20-25 kilométeres óránkénti sebességet, az éjszakai hőmérséklet országosan minusz 12-16, a keleti megyékben minusz 20 fokig süllyed és nappal is csak minusz 6 - minusz 10 fokig enyhül a hideg./mti/

--

n

16.58/- szb

-25-

17.28
Rj.

Rj.

:
bb 47. értékes műkincsekkel gazdagodott a nemzeti galéria - hétezer festmény, 20 000 grafika - 160 000 néző a tavalyi tárlatokon - jubileumi és emlékkiállítások az idei programban - pogány ö. gábor főigazgató nyilatkozata

i tf/tm-lm fm

1964. január 13.

a magyar nemzeti galériában az elmúlt évekhez hasonlóan az idén is változatos, gazdag program várja a képzőművészetek rajongóit, - tájékoztatta pogány ö. gábor főigazgató az mti munkatársát.

- az 1964. évi nagyszabású tárlatok sora tulajdonképpen a karácsonykor megnyitott szőnyi istván emlékkiállítással kezdődött. a 20. századi magyar piktúra jeles mesterének régenvárt bemutatóját - a nagyszerű berlini „vendégszereplés”, után - örömmel fogadta a budapesti közönség. a mintegy 200 szőnyi alkotást eddig körülbelül 15 000-en nézték meg. a hatvan művész reprodukciót tartalmazó díszes album-katalógusból már 1 100-at vásároltak az érdeklődők.

- ezévi „műsorunkban”, számos jubileumi tárlat, emlékkiállítás és grafikai bemutató szerepel - mondotta a főigazgató. első alkalommal január 25-én jelentkezőnk új kiállítással. ezt holló lászló grafikáiból állítjuk össze.

- az idén ünnepli megalakulásának 30. évfordulóját az illegális kommunista párt égisze alatt működött szocialista képzőművészek csoportja. felszabadulásunk ünnepének tiszteletére április 4-én emlékkiállítást nyitunk azokból a képzőművészeti alkotásokból, amelyekkel a csoport tagjai a felszabadulás előtti években hitet tettek a haladás ügye mellett, s kifejezték harcossá válásukat a fasizmus ellen.

- ezután a tíz évvel ezelőtt létrehozott hódmezővásárhelyi művésztelep jubileumi kiállítása várja majd a közönséget. bemutatjuk a művész-kolónián élő és alkotó mestereknek az utóbbi évtizedben született legjobb műveit. a tervek szerint júliusban kerül sor a hatvan éves százados uti művésztelep emlékkiállítására. körülbelül 30 művész munkáit láthatják az érdeklődők. az őszi programunk jelentős eseménye lesz a nagy magyar proletár festő, dési-huber istván emlékkiállítása. ezt a nagyszabású tárlatot a mester halálának 20. évfordulója alkalmából előreláthatólag októberben a muzeumi hónapban mutatjuk be a közönségnek. emlékkiállításokat rendezünk 1964-ben szalmás béla és csemiczky tihamér grafikusművész, valamint basch andor és burghardt rezső festőművész alkotásaiból is.

/folyt. köv./
17.15/lm

1730

R1

- 26 -

PK

bb 47. / értékes műkincsekkel...1.folyt./-lm

- bőségesen ígér látnivalót idei programunk a vidéki művészetbarátoknak is. az ország különböző részeibe összesen 36 tárlatot indítunk utnak. többek között hódmezővásárhelyen vaszary jános, szolnokon ámos imre, kaposvárott szőnyi istván, szegeden berény róbert, székesfehérvárott aba-novák vilmos és nagykanizsán fényes adolf munkáiból rendezünk bemutatót.

a magyar nemzeti galéria tavalyi munkájáról szólva pogány ö. gábor elmondotta, hogy budapesten 8, az ország nagyobb városaiban összesen 28 kiállítást mutattak be, s ezeket többszázegzen tekintették meg. egyedül a budapesti tárlatoknak 160 000 nézője volt. megérdemelt sikert aratott a hat külföldi bemutató is: például bukarestben derkovits, belgrádban csontváry művei.

- értékes gyűjteményeink örvedetesen gyarapodtak az elmúlt évben. összesen egymillió forintért vásároltunk képzőművészeti alkotásokat. jelentősebb szerzeményeink: hollósy simon „önarckép”, bernáth aurél „tél”, szőnyi „zebegényi temetés”, kislaludy károly „tengeri vihar”, és deák ébner „hajóvontatók”, című festménye. az 1963. évi vásárlások után jelenleg 7 000 felbecsülhetetlen értékű festmény, 20 000 grafika, 3 000 érem, továbbá 4 000 szobor van a galéria tulajdonában.

- ez évi kutatási tervünkben érdekes témák szerepelnek. több munkatársunk foglalkozik képzőművészetünknek a felszabadulás utáni helyzetével. kutatásaik eredményeit terjedelmes tanulmánykötetben tesszük közzé. az összefoglaló munkát felszabadulásunk 20. évfordulójára szeretnénk kiadni. egy másik művészettörténész-kollektívánk a szocialista képzőművészet előfutárainak munkásságát tanulmányozza. monográfia készül derkovits gyula, dési-huber istván és mézáros lászló művészetéről, valamint a szentendrei művésztelep múltjáról. különböző gyűjteményeinkről idén részletes szakkatalógust adunk ki. nemrég elkészültünk szobrászati és éremtári anyagunk katalógusával, most képtári anyagunkat dolgozzuk fel - fejezte be nyilatkozatát pogány ö. gábor./mti/

..-

bb 50. komlós péter hegedűművész ndk-beli vendégszereplésre utazott

k ol/sk-lm fm

1964. január 13.

komlós péter hegedűművész, a bartók-vonósnégyes első hegedűse hétfőn ndk-beli vendégszereplésre utazott. a művész hat zenekari koncerten lép fel és három szólóestet ad különböző német városokban. szerepel többek között gothában, potsdamban, neu-brandenburgban és rostokban. műsorát beethoven, brahm, mendelssohn és bruch műveiből állította össze./mti/

17.20/lm

-27-

1735

R1

PK

bb 48. továbbfejlesztik a krónikus betegek gondozását, szélesítik a csökkent munkaképességűek foglalkoztatási lehetőségeit - sajtótájékoztató az egészségügy 1964. évi feladatairól

t ms/lk szb zs

1964. január 13.

hétfőn az egészségügyi minisztériumban tájékoztatták az újságírókat az egészségügy idei feladatairól. elmondták, hogy a minisztérium illetékes főosztályai kidolgozzák a krónikus betegségekben, - szív és érmegbetegedések, cukorbetegség, gyomorfekély, vesegyulladás, stb. - szenvedők gondozásának módszereit. ebből a célból nem hoznak létre külön intézeteket, hanem a kezelőorvosokra bizzák ennek a fontos feladatnak az ellátását. a kezelőorvosok rendszeresen ellenőrzik majd magas vérnyomásban, gyomorfekélyben, cukorbetegségben és más idült betegségekben szenvedő betegek egészségi állapotát és a szükséghez képest irányítják életmódjukat.

az egészségügy különböző fórumait ebben az évben különösen foglalkoztatja a rehabilitáció. fokozott gondot fordítanak a baleset, tbc, foglalkozási betegség, szív- és mozgásszervi betegségek következtében csökkent munkaképességűek munkába állításával és a rehabilitációnak a betegségek szélesebb körére való kiterjesztésével is.

az idén tovább fejlesztik a körzeti gyermekorvosi ellátást: azokban a járásokban, ahol még nincs rendelőintézet vagy kórház, bevezetik a körzeti gyermekorvosi rendszert.

jelentősen fejlődik a traumatológiai ellátás: új traumatológiai osztályokat állítanak fel veszprémben, szekszárdon és dunaujvárosban. az országos orvostovábbképző intézetben létrehozott első audiológiai /hallásvizsgáló/ állomás után az idén nyitják meg a pécsi és a miskolci új állomást.

közegészségügyi téren több fontos kérdéssel foglalkoznak. így meg akarják oldani a szennyvizek megfelelő klórozását. ellenőrzik, hogy a termelőszövetkezetekben végrehajjtják-e a közegészségügyi normákat a szakemberek kidolgozzák a népszerű nyári sátor-táborok egészségügyi rendjét. szűrővizsgálatokkal igyekeznek a has-tifusz bacillusgazdait „kiemelni”,.

a minisztérium tanácsadó szerve, az egészségügyi tudományos tanács számos kérdésben tanulmányozza a további fejlesztés lehetőségeit. ilyen többek között az üzemi zajártalmak elleni védekezés, az élelmiszeripar és kereskedelem higiénéje, a tbc és a magas vérnyomás kérdése, a gyermekegészségügy és a szakorvosi ellátás továbbfejlesztése, stb. végül az idei év feladata az egészségügyi kódex megalkotása. egy ilyen általános, az egészségügy minden kérdésére kiterjedő jogszabály-gyűjtemény összeállítása nem csekély feladat, hiszen közegészségügyi törvényünk még 1876-ban jelent meg és azóta az élet, a társadalom és az egészségügy fejlődése az újabb jogszabályok tömegét hozta létre. /mti/

ⁿ
17.40/Lm

H. *Chm*

-28-

Chm

bb 49. meggyorsul a minőségi kifogások intézése a kereskedelemben - az üzletekben azonnal kicserélik a hibás árut

i kf-lm vg

1964. január 13.

a vásárlók minőségi kifogásainak intézésére rendelet jelent meg, amelyről a belkereskedelmi minisztérium illetékes osztályán tájékoztatták az mti munkatársát. az új rendelkezés lényegesen meggyorsítja, egyszerűsíti a minőségi kifogások intézését.

a rendelet kimondja, hogy a vásárlóknak csak kifogástalan, vagy a feltüntetett minőségű osztálynak megfelelő árut szabad kiszolgáltatni. hibás cikket csak az arra kijelölt üzletekben lehet forgalomba hozni, de az árun mindenkor fel kell tüntetni a minőségi hibát és az árengedmény mértékét. ha valamilyen árut a csökkentett értékű cikkek eladására kijelölt bolt, például az alkalmi áruk háza, hozott forgalomba, s azt csökkentett áron adta el, a hiba alapján kifogás nem emelhető. ha azonban a csökkentett árunak más a hibája, mint aminek alapján leértékelték - például színhibás cipőnek leválik a talpa - erre is érvényes minőségi kifogásokra hozott rendelkezés.

az áru minőségére emelt kifogást az üzletek nem háríthatják el, kötelesek azt elfogadni és a vevőt azonnal kártalanítani. az új rendelkezés megszünteti azt a régi gyakorlatot, hogy a vevőnek heteket, naponapokat kellett várakoznia, amíg a kiskereskedelem, a nagykereskedelem és az ipar közreműködésével ügye elintéződött. ezután, ha a minőségi kifogás alapos, az üzletek az árut azonnal kicserélik, vagy visszaveszik és a vételárát visszafizetik. ha a hiba valódisága csak műszerekkel, vagy laboratóriumi vizsgálattal dönthető el, az ügyet akkor is, budapesten 8, vidéken 15 nap alatt meg kell vizsgálni és el kell intézni.

ha az áru minőségi hibája azonnal felismerhető a szavatossági igényt a vásárlástól számított nyolc napon belül jelentheti be a vevő abban az üzletben, ahol az árut vásárolta. rejtett hiba esetén a szavatossági igény bejelentési „határideje”, 6 hónap. ugyancsak lényeges változás az előző rendelkezésekkel szemben, hogy a huzamosabb használatra szolgáló árukra a szavatossági igény érvényesítésének időpontját csak az áru használatbavételétől, üzembehelyezésétől kezdve számítják. például, ha a februárban vett télikabát szövetet csak októberben varratják meg, s a szövet hibája azután derül ki - a szavatossági igény októbertől érvényes.

/folyt.köv./

17.50/a

18.20 *Chm*

- 29 -

Chm

bb 49. /meggyorsul a minőségi...1.folyt./-Lm

élelmiszerekre, háztartási vegyiárakra és kozmetikai cikkekre hasonlóan érvényes, hogy a minőséghibás árut azonnal kicserélik, vagy visszaveszik. kozmetikai cikkeket csak egyenértékű azonos, kifogástalan cikkekre szabad kicserélni. a közvetlenül fogyasztásra kerülő, gyorsan romló élelmiszerekre minőségi kifogást csak addig fogadnak el, amíg a vásárló az üzletből ki nem vitte azt.

a vevőknek lehetőség szerint abba a boltba kell visszavinni a kifogásolt élelmiszert, háztartási vegyiárut, vagy kozmetikai cikket, amelyben azt vette. gyakorlatilag azonban az állami és szövetkezeti kereskedelem bármelyik boltja köteles visszavenni, vagy kicserélni a kifogásolt árut.

a rendelettel egyidőben intézkedett a minisztérium, hogy a vevők jogaira vonatkozó rendelkezésekre a boltban jól látható helyen kell felhívni a vásárlók figyelmét./mti/

--

bb 51. tovább bővül somogy szolgáltató ipara

vid Lk-Lm ki

1964. január 13.

a somogy megyei kiszöv 1964. évi terveiben jelentős helyet foglal el a megye javító és szolgáltató iparának bővítése és korszerűsítése. ebben az évben az igényeknek megfelelően főként a balaton-parton és a járási székhelyeken létesítenek új, korszerű üzemeket és javító részlegeket.

a nyár elejére síófokon felépül egy jól felszerelt, egyemeletes szolgáltató kombinát, ahol férfi és női fodrász, kozmetika, manikűr, pedikűr, gyorsvasaló és gyorstisztító részleg áll majd a vendégek rendelkezésére.

a nyárra balatonföldvárton is elkészül egy új korszerű üzletház, ahol fodrászatot és mértékszabóságot rendeznek be.
/mti/

--

bb 53. hazánkba érkezett a szovjetunió állami tervbizottságának küldöttsége

la-lm la

1964. január 13.

a kgst határozata alapján kezdődő tervegyeztető munka keretében hazánkba érkezett a szovjetunió állami tervbizottságának küldöttsége. a küldöttség az országos tervhivatal képviselőivel tárgyalásokat folytat az 1966-1970 évi ötéves tervek összehangolásáról./mti/

18.01/- szb

-30-

18.01.01
C. m. e.

[Handwritten signature]

bb 52. esztergomig ér a jégmező a dunán - éjjel-nappal vágják a jeget a teletől hajók körül - több mint 1000 alkalmi munkás dolgozott hétfőn délután budapest utcáin - nincs és előreláthatólag nem is lesz fennakadás az országutakon

ö sb-hjb/gk szb vg

1964. január 13.

a fokozódó hideg jelentősen sürítette a zajlást a duna osztrák szakaszán, ahol néhány nappal ezelőtt még csaknem jégtelen volt a víz. a magyar szakaszon három nap alatt mintegy 50 kilométeres új „szalaggal”, hosszabbította meg a zajlás a duna jégpáncélját. így több mint 300 kilométer hosszú jégtakaró fedi a dunát esztergomtól a dráva torkolatáig. a jégmező sem teljesen mozdulatlan, időnként megcsuszlik. ez történt budapestnél is. az árpád-hídnál korábban megakadt jégtakaró az utóbbi napokban lecsuszott a margit-hidig. a leszakadozó jégtáblák pedig a déli összekötő vasúti hídnál álló jégszalagot építették tovább. ezért most már csak a lánchíd és a margit-híd között látni a folyóból széles és szabad víztükröt. a duna alsó szakaszán, jugoszláviában és románian általában erős zajlás uralja a folyót, de újvidéktől a tiszta torkolatáig majdnem 50 kilométer hosszú jégmező alakult ki és több kisebb romániai szakaszon hirsova, braila, tulcea környékén is beállt a folyó. a meteorológiai és vízügyi szakemberek véleménye szerint egyelőre hideg marad az idő, s így néhány nap múlva már az egész magyarországi szakaszon befagy a duna.

a jégzajlás már korábban a téli kikötőkbe kényszerítette a hajókat, a hajósok azonban még most sem pihenhetnek nyugodtan. a kikötőkben ugyanis a kemény hideg gyorsan nizzalja a jeget, s ez azzal a veszéllyel jár, hogy a vastag jég megroppantja a hajók bordáit, eltöri a kormányberendezeteket. ennek megelőzésére a hajósok a téli kikötőkben éjjel-nappal vágják, fűrészelik a jeget, csatornákat alakítanak ki, hogy szabad vízfelületet teremtsenek. az utóbbi napokban a mahart minden kikötőjében megerősítette az éjjel-nappali őrszolgálatot.

budapestben hétfőn a délelőtti óráktól az esti órákig körülbelül 4-5 centiméter hó esett, úgyhogy a fővárosi köztisztasági hivatalnak ismét ki kellett „vonulnia”, elsősorban a hegyi utvonalakról jelentették, hogy csuszós az uttest. a hegyi vonalakra, természetesen elsősorban azokra, amelyeken autóbuszok közlekednek, szórókoszkat irányítottak. hétfőn a délutáni órákban 40 seprőgép dolgozott, s 26 gépkocsinál szórták a szórt homokot. az átkelőhelyek, a hidak takarítására a fővárosi köztisztasági hivatal több mint 1000 alkalmi munkást vett fel. megtörténtek az intézkedések annak érdekében is, hogy a keddre virradó hajnalon szórják az uttesteket.

a fővárosi villamos vasut és a fővárosi autóbusz üzem tájékoztatása szerint a forgalomban nem volt jelentősebb fennakadás, az óvatosság miatt azonban kissé késnek a járművek. a kpm utiügyi osztálya arról adott hírt, hogy minden ut járható, fennakadás nincs és előreláthatólag nem is lesz. az ívekben, emelkedőkben salakoznak. az óvatosság azonban nem árt, mert az utakon a vékony hóréteg alatt jégpáncél fedi az uttestet, rosszak tehát a fékezési viszonyok, könnyen megcsuszhatnak a kocsik. /mti/

--

18.01/- szb

-31-

18.01.01
C. m. e.

[Handwritten signature]

bb 54. kádár jános fogadta hazánk új Londoni nagykövetét

gk-lm sr

1964. január 13.

kádár jános, a kormány elnöke fogadta incze jent, hazánk új Londoni rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét. /mti/

--

bb 55. apró antal fogadta a román állami tervbizottság elnökét

la szb la

1964. január 13.

apró antal, a kormány elnökhelyettese hétfőn fogadta gaston marint, a román népköztársaság minisztertanácsának elnökhelyettesét, a román állami tervbizottság elnökét. a megbeszélésen részt vett ajtai miklós, az országos tervehivatal elnöke is.

a szívélyes találkozáson a két ország gazdasági együttműködését érintő időszerei kérdéseket tárgyalták meg. /mti/

--

bb 56. szirmai istván látogatása miskolcon

vid fm/tné szb fm

1964. január 13.

szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára január 12-én miskolcra látogatott. utjára elkísérte asztalos lajos, a központi bizottság ipari osztályának alosztályvezetője.

szirmai istván vasárnap dr. bodnár ferencnek, a borsod megyei pártbizottság első titkárának társaságában ellátogatott a miskolci nemzeti színházba, beszélgetett a színház vezetőivel és megtekintette az esti előadást. hétfőn résztvett és felszólalt a borsod megyei pártbizottság kibővített ülésén, amely az 1964. évi népgazdasági tervek végrehajtásával foglalkozott.

az ipari terveket és feladatokat dojcák jános, a megyei pártbizottság titkára, a mezőgazdasági termelési, beruházási és felvásárlási terveket és tennivalókat pedig dr. papp lajos, a megyei tanács vb. elnöke ismertette.

a délutáni órákban szirmai istván felkereste a miskolci herman ottó gimnáziumot. /mti/

--

18.30/- szb

-32-

18.00 Cse

[Handwritten signature]

bb 57. időjárásjelentés

tm-lm la

1964. január 13.

a meteorológiai intézet jelenti január 13-án, hétfőn 18 órakor:

hideg idő

várható időjárás kedd estig: párás, helyenként ködös, tulnyomóan borult idő. többfelé kisebb havazás. mérsékelt, nyugaton helyenként megélénkülő délkeleti, déli szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet nyugaton mínusz 5-10, keleten mínusz 8-13 fok között, helyenként mínusz 15 fok alatt. /mti/

--

bb 58. igor bezrodnij kaposvárott

vid fm/tné szb fm

1964. január 13.

igor bezrodnij, a hazánkban vendégszereplő szovjet hegedűművész - vidéki hangversenykörútjának első állomásaként január 13-án, hétfőn este kaposvárott, a latinka sándor művelődési házában adott nagyszerű koncertet. /mti/

--

bb 59. a veszprémi petőfi színház vendégjátéka a bartók-teremben

i bi/tr szb fm

1964. január 13.

a veszprémi petőfi színház hétfőn este a bartók-teremben megkezdte egyhetes vendégjátékát. január 19-ig minden este németh lászló: nagy család című drámáját mutatja be a budapesti közönségnek. az előadást lendvay ferenc rendezte. a főbb szerepeket spányik éva, szabó ottó, bilicsi mária, balassa gábor és bicskey károly alakítja. a díszleteket cselényi józsef, a jelmezeket vágó nelly tervezte. /mti/

--

nná

19.04/a

19.00 Cse

- 33 -

[Handwritten signature]



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 159-490, 359-490
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. január 14.
uj műsorok az irodalmi színpadon

bb 1. bi/gk-lm fm

1964. január 14.

az irodalmi színpad még januárban több új műsor bemutatására készül. 17-én a magyar írók szövetségével és a magyar újságírók országos szövetségével közösen Gábor Andor emlékestet rendez a költő születésének 80. évfordulója alkalmából. Gábor Andor munkásságát illés Endre Kossuth-díjas író méltatja, a műveiből összeállított műsorban Básti Lajos Kossuth-díjas kiváló művész, Bitskey Tibor, Gordon Zsuzsa, Jancsó Adrienne, Keres Emil, Mezey Mária, Mikés Lilla, Örkényi Éva, Pécsi Sándor Kossuth-díjas érdemes művész, Várhelyi Endre és Vedres Tamás lép fel.

Január 20-án két magyar egyfelvonásost tűz műsorára az irodalmi színpad. Molnár Ferenc: előjáték Lear királyhoz című darabja a színház-sorozat első műve. Molnár Ferenc egy leleplezett szerelmi légyott bonyodalmai kapcsán a színpad és az élet színjátékai között von párhuzamot szellemes ironiával - a színpad javára. A főbb szerepeket Gombos Katalin, Bárdy György és Rátonyi Róbert alakítja.

az est nagy eseménye Honthy Hanna Kossuth-díjas, kiváló művész fellépése Heltai Jenő: interjú című egyfelvonásosában. Honthy Hannát a budapesti közönség évtizedek óta most láthatja először ismét prózai műben, a Nagymama - a színpadtól négy visszavonult híres primadonna - hálás szerepében. A nagymamától interjút kérő fiatal újságírót Rátonyi Róbert, az unokát Gombos Katalin alakítja.

mindkét egyfelvonásos művet seregi László rendezte.

Január 26-án drámai miniatűrök címmel a magyar irodalom négy verses egyfelvonásos remekművét mutatja be az irodalmi színpad. Műsoron Juhász Gyula: Don Quixote halála, Szabó Lőrinc: Testvér-
látók, Kosztolányi Dezső: A lovak meg a kegyese és Karinthy
Frigyes: Martinovics című művei szerepelnek Szendrői Ferenc
rendezésében./mti/

-i-

KK